
PROLOM PRIPRAVENÉ OBRANY NEPŘÍTELE V NOCI

Plukovník Jaromír Vyhnánek

Soudobé podmínky vedeni útočné operace a boje za použití atomo­
vých zbrani se vyznačuji vzrůstající úlohou letectva a rychlostí ma­
névru, který může uskutečňovat obránce i útočník. Tyto podmínky vy­
žadují ve větší míře než dosud pokračovat v zahájeném útoku nepře­
tržitě ve dne i v noci až do úplného zničení nepřítele.

Obranná pásma nepřítele v taktické i operační hloubce musí být pro­
lamována z chodu nebo ve zkrácených lhůtách, aby nebyl nepříteli po­
skytnut čas к upevnění zaujatého postaveni а к provedeni manévru si­
lami a prostředky z hloubky nebo z pasivních úseků.

Důležitost výcviku velitelů, štábů a vojsk pro vedení boje v noci 
byla několikrát zdůrazněna, avšak neni dosud v plném rozsahu a se vší 
vážnosti chápána. V soudobých operacích musí být noční boj organiso- 
ván a veden v součinnosti všech druhů vojsk, a proto se touto vážnou 
otázkou musí zabývat všechny druhy vojsk a všechny služby.

Při řešeni otázek spojených s vedením nočního boje je třeba brát 
v úvahu jednak zvláštnosti nočního boje v podmínkách, kdy zahajujeme 
průlom hlavního pásma obrany nepřítele v noci, jednak zvláštnosti vy­
plývající z vedení nočního boje v průběhu útočné operace v taktické 
a operační hloubce nepřátelské obrany.

Dále budou objasněny některé zvláštnosti při organisaci průlomu 
připravené obrany nepřítele v noci.

Význam boje v noci v soudobých podmínkách vedení boje (operace)
Bohaté zkušenosti z minulé války a hlavně požadavky kladené na. 

organisaci a provádění útočných bojů a operací v soudobých podmínkách 
potvrzuji, jak velký význam má využiti noci pro bojovou činnost vojsk.

Otočné boje a operace provedené Sovětskou armádou za Veliké vlas­
tenecké války ukazují vysoké umění, kterého dosáhla sovětská vojska 
v tomto druhu boje, a přesvědčivě dokazuji, že je nutno zříci se dřivé 
platných názorů o vedení boje v noci, kdy boj v noci byl zvláštní a vý­
jimečnou činností vojsk.

Proto je třeba se dívat na průlom obrany nepřítele v noci nebo ve 
dne jako na normální způsob vedení útočné operace.

Při vedení útočné operace za použití atomových zbraní nutnost bojo­
vat v noci nejen se nezmenšuje, nýbrž naopak nabývá většího významu 
a je třeba zaměřit všechno úsilí к tomu, aby naše armáda byla plně při­
pravena a technicky vybavena к plnění úkolů v noci. Tento požadavek je 
zdůvodněn vysokými tempy útoku. Ráz útočných operací za použití ato­
mových zbraní se vyznačuje rychlým průběhem a změnami při využití 
většího počtu rozptýlených bojových sestav jak do šířky, tak i do 
hloubky.

Nutnost využit noci к aktivní bojové činnosti je určována řadou pod­
statných výhod, které vojska získávají při vedení útoku v noci.

V noci možno snadněji dosáhnout překvapení, zvláště tehdy, když 
nepřítel zaujímá dobře připravenou obranu a neočekává nočni útok. 
Temnota napomáhá utajení všech přípravných opatření a především 
možno v noci utajit útočnou sestavu. Zároveň se v noci snižuje účinek
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palby obránce. Rozhodnost a vysoké tempo útoku zbavuje nepřítele mož­
nosti včas a správně se orientovat o situaci a demoralisuje nepřítele. 
To umožňuje rychle rozdrtit protistojícího nepřítele i menšími silami.

Využití noci к boji zabezpečuje nepřetržitost útoku. Za použití ato­
mových zbraní má nepřetržité vedení boje ve dne i v noci ještě větší 
význam, než tomu bylo dříve, což je odůvodněno zvýšenou údernou silou 
útočících vojsk, zvýšením pohyblivosti a manévrovací schopnosti, a proto 
nabývá většího významu prvek času. Nepřetržitost a rozhodnost jsou 
významnými prvky proto, že umožňují neustále vnucovat vlastní vůli 
nepříteli a využívat v plné míře překvapení. Při takovém vedení útočné 
operace nemůže nepřítel včas a účelně použít svých záloh, a tím jsou 
vytvářeny nej výhodnější podmínky к zničení nepřítele po částech. Za­
stávka při rozvinutí útoku ať proto, že vojska neumějí útočit v noci, 
nebo z jakéhokoliv jiného důvodu, dává nepříteli možnost organisovat 
odpor na některém postaveni v taktické nebo operační hloubce obrany, 
a tím omezit úspěch a zároveň dává nepříteli možnost provést i jiná 
protiopatření vedoucí к zpomalení tempa útoku.

Nutnost nočního útoku může nastat také tehdy, kdy nebude možno 
za dne hromadně použít tanků při zahájení útoku. Takový případ bude, 
když nepřítel vybuduje hlavní pásmo obrany za vodní překážkou nebo 
v terénu nedostupném tankům. Utajená příprava útoku a vyražení 
к útoku v noci s překvapením zabezpečí překonání terénu nedostupného 
tankům a vytvoření podmínek к rozvinutí úspěchu ráno za světla.

Někdy bude třeba i z objektivních důvodů prolamovat připravenou 
obranu nepřítele v noci. Je známo, že v zimě, kdy je krátký den, není 
možno splnit denní úkol střeleckého sboru jen za světla. Má-li střelecký 
sbor prolomit v první den útoku celou taktickou hloubku obrany ne­
přítele, je třeba využít к tomu části nebo celé noční doby.

Noc, jak již bylo řečeno, dává útočníkovi řadu výhod. V těch pří­
padech, kdy nepřítel má převahu ve vzduchu, je účelnější provádět prů­
lom obrany nepřítele právě v noci. V noci nemůže nepřítel hromadně 
použít letectva, což nám dává možnost chránit vojska před údery ze 
vzduchu, a to jak ve výchozím položení, tak i v nejdůležitějším údobí 
útoku — při průlomu hlavního pásma nepřátelské obrany.

Za reálného nebezpečí atomového úderu nepřítele je rovněž účelnější 
začít průlom v noci. I když je řada přístrojů, které pomáhají orientovat 
se za špatné viditelnosti, přece jen noc omezuje nepříteli možnost pro­
vádět vzdušný průzkum a tím mu ztěžuje výběr objektů к provedeni 
atomových úderů.

Noc značně zmenšuje účinek dělostřelecké, minometné a pěchotní 
palby, a tím zmenšuje ztráty. V temnotě se rovněž zmenšuje možnost 
mířených paleb a ztěžuje přenos palby na pohyblivé cíle. Použiti umě­
lého osvětlení, přístrojů pro noční vidění a radiolokátorů obráncem 
umožňuje provádět opravy střeleb na omezenou vzdálenost pozorování, 
avšak neodstraňuje všechny těžkosti noční střelby. Účinek noční palby 
je značně nižší i do připravených palebných přehrad, protože je těžko 
přesně určit nejúčelnější dobu zahájení i zastavení palebné přehrady 
nebo začátek přenosu palby při pohyblivé palebné přehradě.

Možnost provedení průlomu obrany nepřítele v noci se zabezpečuje 
— způsobilostí všech druhů vojsk úspěšně provádět bojovou činnost 

v noci;
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— vysokými morálními a bojovými vlastnostmi vojsk, zkušenostmi a or- 
ganisačními schopnostmi důstojníků a generálů;

— dokonalými prostředky osvětlování bojiště a přístroji pro vidění 
v noci.
Dělostřelectvo je způsobilé plnit v noci všechny úkoly při přípravě 

útoku, při podpoře tanků a pěchoty i při podpoře boje v hloubce za 
předpokladu, že byla včas provedena příprava a bylo náležitě uměle 
osvětleno bojiště.

Pro tanky bojová činnost v noci je již rovněž normálním způsobem 
vedení boje, především za světlé noci. V temné noci se jejich činnost 
ztěžuje, avšak při použiti přístrojů s infračervenou technikou, které dá­
vají možnost řidiči vidět terén do hloubky až 100 m, dále uměle osvět­
lovat bojiště a umění využívat bojové činnosti ostatních druhů vojsk, 
umožňuji použit tanků při průlomu připravené obrany nepřítele stejnou 
měrou jako ve dne.

Ze všech druhů vojsk největší těžkosti při vedení boje v noci má 
letectvo. Avšak soudobé methody navedení letounů za pomoci různých 
radiotechnických systémů dovoluji provádět nálety i tehdy, když neni 
vidět zem, a ničit nepřátelské objekty s dostatečnou přesností. Rovněž 
je možno dnes bez velkých překážek organisovat a udržovat součinnost 
letectva s pozemním vojskem a vybudováni letišť pro noční leteckou 
činnost není již žádným problémem.

Taktické vzdušné výsadky je nejúčelnější shazovat právě v noci. Noc 
nejlépe zabezpečuje překvapení vysazeni a zmenšuje ztráty od proti- 
letadlového dělostřelectva a stíhacího letectva. Výsadky vysazené v noci 
z kluzáků a vrtulníků dosahuji velkého překvapení a mají možnost dobře 
se připravit к vedeni boje v týlu nepřítele.

Vývoj a zdokonalováni prostředků zabezpečujících pozorování v noci 
a tím i vedení boje v noci umožňují prolamovat obranu nepřítele v noci 
velkými silami. Různé přístroje infračervené techniky, radiolokátory, 
světlomety, osvětlovací pumy, granáty a rakety umožňují vyhledávat cíle 
v obraně nepřítele, pozorovat činnost vojsk vlastních i nepřátelských, 
a tím vést útok velkými silami a ve velkých rozměrech.

Avšak byla by chyba domnívat se, že noc dává útočícím vojskům 
jen výhody. Naqpak, noc má i mnoho nevýhod. Temnota omezuje a ztě­
žuje pozorováni bojiště, ztěžuje veleni vojskům a součinnost mezi jed­
notlivými druhy vojsk. Kromě toho je ztíženo vedení palby ze všech 
druhů zbrani, není snadno překonávat v noci překážky a provádět ma­
névr v noci je rovněž velmi těžké. Únava vojsk v noci se velmi zvyšuje, 
což může mit za následek snížení tempa útoku.

Nevýhody noci se ještě značně zvyšují při vedeni boje v těžkých 
terénních podmínkách. Průlom obrany nepřítele v noci v horském za­
lesněném terénu je složitější již proto, že terénni vlastnosti ještě více 
zmenšuji viditelnost, ztěžují veleni a součinnost.

Zvláštnosti při stanovení bojových úkolů, doby zahájení průlomu 
a tempa při útoku v noci

Bojové úkoly divisim i plukům se obyčejně stanoví na celý boj bez 
ohledu na denní nebo nočni dobu. Ta část bojového úkolu, která má být 
splněna v noci, určuje se podle celkového zámyslu velitele v závislosti 
na celkové době tmy, v niž se provádí útok, na stupni viditelnosti v noci,
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na terénu, na očekávaném odporu nepřítele a na připravenosti vlastních 
vojsk к vedení boje v noci.

V soudobých podmínkách řešení otázky, jakou část bojového úkolu 
splní vojska v noci, bude ve značné miře záviset na tom, jak byla 
umlčena obrana nepřítele, byla-li provedena atomová, dělostřelecká a le­
tecká příprava nebo byl-li průlom zahájen bez atomové přípravy. Rov­
něž použití mechanisované divise v bojové sestavě bude mít značný vliv 
na hloubku úkolu. Zasazovat mechanisovanou divisi do boje v noci je 
značně složité, zabezpečení zasazení do boje rovněž se bude těžko pro­
vádět, a proto zpravidla nebude účelné zasazovat mechanisovanou divisi 
do boje v noci, častěji bude mechanisovaná divise útočit v druhém sledu 
střeleckého sboru a bude zasazena do boje s rozedněním s úkolem roz­
vinout úspěch a prolomit z chodu pásmo sborových záloh. Je přirozené, 
že takové použití mechanisované divise vyžaduje, áby střelecké divise 
do rozednění prolomily hlavní pásmo obrany nepřítele do celé hloubky.

Zvýšená bojová síla naší armády, neustálý jakostní růst i významné 
zlepšení takticko-technických vlastnosti osvětlovacích prostředků a pří­
strojů pro noční vidění, možnosti dosáhnout významného prvku úspě­
chu — překvapení, to vše je dostatečnou zárukou toho, že za součas­
ných podmínek vedení útočné operace a boje mohou útvary i svazky 
plnit své úkoly v noci se stejným úspěchem jako ve dne.

Bližším úkolem střelecké divise, která prolamuje v noci připravenou 
nepřátelskou obranu za použití atomových zbraní, je průlom celé hloub­
ky hlavního pásma obrany, při čemž dalším úkolem bude zničení tak­
tických záloh nepřítele a ovládnutí pásma sborových záloh z chodu. 
Tento další úkol bude zpravidla plnit střelecká divise již za světla.

Bližším úkolem střeleckých pluků v těchto podmínkách zpravidla 
bude ovládnout postavení plukovních záloh a dalším úkolem ovládnout 
celé hlavní pásmo nepřátelské obrany.

Bližším úkolem praporů prvního sledu bude průlom prvního posta­
vení a dalším úkolem ovládnutí druhého postavení nepřátelské obrany.

Při průlomu obrany nepřítele v noci bez použití atomových zbraní 
mohou být úkoly divise obdobně jako při průlomu ve dne ukládány na 
menší hloubku.

V těch případech, kdy útok v noci je podnikán s omezeným cílem, 
na příklad к ovládnutí postavení, které zlepšuje výchozí položení к úto­
ku zrána příštího dne, určuje se hloubka bojového úkolu v závislosti na 
vzdálenosti této čáry od předního okraje obrany nepřítele.

Stanovení úkolů střelecké divisi a jejím plukům při průlomu při­
pravené obrany nepřítele na touž hloubku jako ve dne je zdůvodněno 
podmínkami, které dávají reálné možnosti к splnění těchto úkolů. Ato­
mová příprava, letecký a dělostřelecký útok zabezpečují spolehlivé 
umlčení bránícího se nepřítele a možnost rychle ovládnout jeho obran­
né pásmo. Rozsáhlé použití osvětlovacích prostředků a přístrojů pro 
noční vidění umožňuji velet vojskům, uskutečňovat nepřetržitou sou­
činnost a rovněž dávají možnost včas odhalit přípravy nepřítele к pro­
vedení protiztečí. Tyto prostředky vytvářejí podmínky к uskutečnění 
jednoduchého manévru, zničení nepřátelských opěrných bodů, a řízení 
palby tanky, samohybnými děly a doprovodným dělostřelectvem.

V soudobých podmínkách je tedy třeba klást úkoly při průlomu při­
pravené obrany nepřítele v noci stejně jako ve dne a vyžadovat jejich 
splnění.
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Útok v noci může být prováděn v každém ročním období a za kaž­
dého počasí. Doba zahájeni útoku se stanoví v závislosti na hloubce 
úkolu, který má být splněn v noci, na tempu útoku, na délce noci a na 
podmínkách viditelnosti, na tom, kolik a jaké osvětlovací prostředky 
jsou к disposici, a na tom, jak jsou naše vojska připravena к vedeni 
boje v noci. Je třeba učinit opatřeni к zabezpečeni nepřetržitosti útoku 
а к dosažení překvapeni.

Když se zjistí příznaky odchodu nepřítele a tehdy, když divise nebo 
pluk plní do hloubky omezený úkol ve vlastním zájmu, určuje dobu 
začátku útoku velitel střelecké divise nebo pluku samostatně. V ostat­
ních případech je doba začátku útoku stanovena starším náčelníkem.

Začínat průlom připravené obrany nepřítele večer je účelné v těch 
případech, kdy je plánováno v noci splnit úkol na větší hloubku, a pře­
devším tehdy, kdy je pozorováním po delší dobu zjištěno, že činnost ne­
přítele je příznivá к tomu, aby bylo dosaženo překvapeni. Takovými 
příznaky může být slabá aktivní činnost vojsk nepřítele v noci, odvádění 
značné části vojsk nepřítele do úkrytů к odpočinku, počet zajišťováních 
a strážních jednotek se v noci nemění a p.

Večer je účelné zahájit útok také v průběhu rozvinuti útoku zača­
tého ve dne, když se naše vojska na sklonku dne setkala s odporem 
nepřítele, který spěšně zaujal obranu. Okamžitý přechod do útoku v ta­
kových případech zbavuje nepřítele možnosti přivést nové zálohy a ze­
sílit během noci obranu na zaujímaném postavení a v hloubce obrany.

Začínat útok v druhé polovině noci nebo před rozedněním je výhod­
né tehdy, když jsou řešeny co do hloubky omezené úkoly, a také, když 
podle situace je třeba za tmy ovládnout terén tankům těžko dostupný. 
Výhodou takového útoku je kromě dosaženého překvapeni i to, že v do­
bě, kdy vojska plní nejsložitější úkoly — průlom hlavního pásma obrany, 
a tehdy, kdy je nejhustši bojová sestava útočících vojsk, nepřítel ne­
může dostatečně účinně využít svého letectva a rovněž je mu těžko 
určit nejvýhodnějši objekty к provedení atomových úderů.

Tempo útoku v noci při průlomu taktické hloubky obrany nepřítele 
je třeba určovat podle stejných zásad jako při průlomu ve dne. Přitom 
je nutno počítat se silou našeho úderu a předpokládaného odporu ne­
přítele, s povětrnostními podmínkami, s hustotou překážek v obraně ne­
přítele, s tvarem terénu, je nutno vžit v úvahu podmínky viditelnosti 
v noci a technické vlastnosti našich osvětlovacích prostředků (dobu 
osvětlení, intensitu světla a p.).

Vcelku možno říci, že dnes, kdy vojska jsou vybavena moderní bojo­
vou technikou a používají různých technických prostředků к zabezpečeni 
viditelnosti v noci, kdy pojítka zabezpečuji veleni vojskům, jsou vše­
chny předpoklady к tomu, aby vojska mohla útočit v noci stejnými 
tempy jako ve dne.

Bojová sestava a rozmístění vojsk
Bojová sestava střeleckých sborů, divisí a pluků při průlomu obrany 

nepřítele v noci tvoři se podle stejných zásad jako při útoku ve dne. 
Tak střelecká divise může útočit v bojové sestavě sboru jak ve dne, tak 
i v noci na hlavním nebo podružném směru, v prvním nebo ve dru­
hém sledu.

Při řešeni otázky místa střelecké divise v bojové sestavě sboru je 
důležité zhodnotit úkol sboru, jakou hodnotou bude umlčena obrana ne-
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přítele atomovými zbraněmi, dělostřelectvem, letectvem a chemickými 
zbraněmi, jaký je ráz terénu v pásmu útoku a jaká je viditelnost v noci. 
Zpravidla je výhodnější při útoku v noci mít v prvém sledu sboru stře­
lecké divise. Mechanisovaná divise může úspěšně bojovat v prvém sledu 
sboru jedině při dobré viditelnosti (měsíční noc, v zimě) a v terénu 
všude tankodostupném.

Divise, útočící na směru hlavního úderu v prvém sledu, tvoří bojo­
vou sestavu obyčejně ve dvou sledech. V těchto případech je účelné za­
sadit do boje druhý sled za svítání s cílem rozvinout úspěch nočního 
útoku v denních podmínkách. Avšak v některých případech, když situace 
toho vyžaduje, může být druhý sled zasazen i v noci к narůstání úsilí 
při průlomu postavení divisních záloh, s cílem odražení protizteči ne­
přítele, při rozvinuti úspěchu do stran anebo к upevnění dosažené čáry.

Nejúčelněji je vytvořit bojové sestavy sboru, divisi a pluků při útoku 
v noci ve dvou sledech. Taková sestava zabezpečuje narůstání síly úderu 
a udržení převahy sil v průběhu boje, dovoluje zvyšovat tempo útoku 
a úspěšně odrážet noční protizteče nepřítele. Současně umožňuje usku­
tečňovat manévr v průběhu útoku a hlavně zabezpečuje přechod к roz­
hodnému rozvinutí útoku za svítání bez přerušení boje.

Sestavu střelecké divise a sboru v jednom sledu bude výhodné mít 
při útoku na podružném směru, při plnění co do hloubky ohraničeného 
úkolu a rovněž při průlomu nehluboké, spěšně zaujaté obrany nepřítele.

V divisích, které útočí v jednom sledu, bývá někdy účelné mít bo­
jovou sestavu pluků ve třech sledech. Hluboká bojová sestava pluků 
dává divisi možnost útočit, aniž by bylo třeba provádět podstatné pře­
skupení a bez změny systému součinnosti, který byl při přípravě prů­
lomu organisován.

Taková bojová sestava dovoluje narůstat síle úderu, jelikož je možno 
lehčeji zasazovat druhý sled pluku než druhý sled divise. Nepředvídané 
úkoly, které vzniknou v průběhu boje, budou v těchto podmínkách ře­
šeny třetími sledy pluků a zálohami divise.

Nepříznivé pozorovací podmínky v noci dovolují, abychom zmenšili 
vzdálenosti mezi prvními a druhými sledy a zálohami sboru, divisi a plu­
ků, aniž bychom je uváděli do nebezpečí napadení dělostřeleckými pal­
bami. Udržování stálého dotyku s nepřítelem a vysoké tempo útoku má 
za následek, že se zmenšuje pravděpodobnost úderu letectva. Letectvo 
nepřítele bude v těchto případech provádět údery především na bojo­
vou sestavu útočníka v hloubce, aby nedošlo к napadení vlastních vojsk.' 
Přirozeně, že v těchto podmínkách, čím blíže к prvním sledům budou 
druhé sledy a zálohy, tím menší bude nebezpečí úderů nepřátelským le­
tectvem.

Zmenšení hloubky bojové sestavy při útoku v noci zlepšuje podmín­
ky velení vojskům, zabezpečuje spolehlivou součinnost a možnost rych­
lejšího zasazení do boje druhých sledů a záloh především v situacích, vy­
žadujících rychlé rozhodnutí a provedení. V noci takové případy budou 
častějším zjevem než je tomu ve dne. S hlediska použití atomových 
zbraní nepřítelem přiblížení druhých sledů a záloh к prvním sledům 
zmenšuje nebezpečí atomového úderu nepřítelem, jelikož nutno počítat, 
že nepřítel bude v noci těchto zbraní používat ve větší vzdálenosti od 
linie fronty než ve dne.

Druhé sledy a zálohy divisi musí postupovat za prvním sledem ve 
vzdálenosti ne větší než 2—-3 km a u pluků 1 km.
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Zhuštění bojové sestavy je třeba provádět při průlomu obrany ne­
přítele V noci zmenšením mezer mezi jednotkami a útvary. V noci je 
výhodněji útočit bez mezer, neboť při takovém řešení bude možno přes­
něji dodržovat směr útoku a spolehlivěji zabezpečovat styk a boky mezi 
jednotkami a útvary.

Zhuštění bojové sestavy tím, že se zmenší mezery v družstvech mezi 
vojáky při útoku v noci bude se provádět jen ve výjimečných případech. 
Takovými případy může být průlom spěšně zaujaté obrany nepřítele, 
kdy je obrana nepřítele málo hluboká s nedostatečnou hustotou, kdy 
není nebezpečí, že nepřítel použije atomové zbraně a nebude silně osvět­
lovat bojiště a tehdy, kdy povětrnostní podmínky (mlha, déšť, sníh), 
jakož i terénní podmínky (členitý terén, lesy) silně ztěžují pozorování 
v noci.

V normálních podmínkách takového zhuštění bojové sestavy nebude 
možno používat, neboť nutno počítat s tím, že nepřítel bude ve velké 
míře používat přístrojů s infračervenými paprsky, jakož i umělého osvět­
leni. Význam tmy, jakožto prvku chránícího vojska před pozorováním 
nepřítelem se značně zmenšuje. Za použití umělého osvětleni a přístrojů 
nočního vidění nepřítelem mohou být značné ztráty dělostřeleckými 
i pěchotními palbami, budou-li zmenšeny mezery mezi útočícími vojáky.

Divisní a plukovní dělostřelecké skupiny tvoříme podle stejných zá­
sad jako při průlomu ve dne. Palebná postaveni ve výchozím položení 
musí však být co nejvíce přiblížena к přednímu okraji proto, aby dělo­
střelectvo mohlo co nejdéle podporovat útok útvarů palbou z hlavních 
palebných, postavení bez přemístěni v noci.

Při průlomu obrany nepřítele v noci hraje zvláště důležitou úlohu 
doprovodné dělostřelectvo. V průběhu boje o hlavni pásmo obrany i při 
boji v hloubce obrany doprovodné dělostřelectvo umlčuje palebné pro­
středky nepřítele, které brání postupu pěchoty a tanků, zabezpečuje 
upevnění ovládnutých čar a rovněž účinně působí při odrážení proti- 
ztečí nepřítele. Vycházeje z důležitosti doprovodného dělostřelectva při 
průlomu obrany nepřítele v noci je třeba mít v bojové sestavě tohoto 
dělostřelectva více než ve dne. Do doprovodného dělostřelectva je účel­
né vyčlenit co nejvíce plukovních a divisních samohybných děl.

Množství tanků přímé podpory může být v bojové sestavě vojsk pro­
lamujících obranu nepřítele v noci stejné jako při útoku ve dne. Avšak 
rozděleni tanků v útočných sledech a jejich místo v bojové sestavě má 
některé zvláštnosti.

I když je snaha mít při průlomu obrany nepřítele v noci velké hus­
toty tanků přímé podpory je třeba počítat s tím, že tanky v noci mohou 
útočit jen v jedné linii, jelikož tanky druhé a třetí linie mohly by 
v noci způsobit ztráty vlastním vojskům. Zvětšení celkové hustoty tanků 
v bojové sestavě divise se dosahuje posílením tanky druhých sledů pluků 
a divisí.

Noc ztěžuje velení tankovým jednotkám a součinnost s pěchotou, 
zhoršuje pozorovací podmínky, orientaci, odhaleni cílů a manévr je rov­
něž složitější a přesnost střelby je menší. Spatná viditelnost umožňuje 
nepřátelské pěchotě přiblížit se skrytě к tankům a využít protitankových 
prostředků.

V noci tanky více než ve dne potřebují pomoc pěchoty a ženistů při 
boji s protitankovými prostředky nepřítele a při překonávání překážek. 
Proto tanky musí útočit v bojové sestavě pěchoty a ne před pěchotou.
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К tomu, aby tankům byla poskytnuta co nej účinnější pomoc a byla za­
bezpečena spolehlivá součinnost, je třeba tanky přímé podpory podřídit 
střeleckým rotám a v některých případech dokonce i střeleckým četám.

К zabezpečení vysokého tempa průlomu obrany nepřítele v noci je 
třeba mít v bojové sestavě jednotek prvého sledu značně více ženistů 
než při průlomu ve dne.

Vcelku možno shrnout nej důležitější zvláštnosti tvoření bojových se­
stav střeleckého sboru, divise a pluků při průlomu obrany nepřítele 
v noci do těchto bodů:

1. Druhé sledy a zálohy musí postupovat za prvmími sledy v men­
ších vzdálenostech.

2. Vyčlenit к doprovodu pěchoty a tanků vice než ve dne doprovod­
ného dělostřelectva, především samohybných děl.

3. Rozdělit tanky přímé podpory pěchoty a tanků do všech sledů. 
Tanky musí bojovat v bojové sestavě pěchoty.

4. První sledy zesílit větším množstvím ženistů.

Závěr

Nové bojové prostředky, kterými je vyzbrojena naše armáda, využiti 
zkušeností získaných Sovětskou armádou ve Veliké vlastenecké válce, 
jakož i vysoké morálně bojové vlastnosti našich vojsk dávají nám vše­
chny předpoklady lépe a více využívat noční doby při vedení boje v noci 
i v průlomu připravené obrany nepřítele.

Nejdůležitějšími faktory, které určuji účelnost zahájení průlomu 
obrany nepřítele v noci nebo pokračováni v útoku v noci, jsou: 
— snaha využit výhod překvapení útoku a tím dosáhnout větších vý­

sledků než při útoku ve dne;
— dosažení nepřetržitosti při vedení bojové činnosti a vyšších temp 

útoku;
— možnost splnit úkol menšími silami a mít menší ztráty.

Tyto zásady vyžadují mnoho usilovné práce к osvojeni dokonalých 
způsobů organisace průlomu obrany nepřítele v noci a tvrdého výcviku 
vojsk к získání návyků při bojové činnosti v noci.


